4月8日-常识
1 、 （单选题） 下列说法错误的是：
A.蓝藻对地球表面从无氧变有氧的大气环境起了巨大作用
B.植物光合作用主要在细胞的线粒体中进行
C.呼吸作用分为有氧呼吸和无氧呼吸两种类型
D.种子植物是地球表面绿色的主体
正确答案：B
第一步，本题考查生物知识并选错误项。第二步，植物的光合作用指绿色植物通过叶绿体，利用光能把二氧化碳和水转化成储存着能量的有机物，并且释放出氧的过程。光合作用主要在叶绿体中进行，线粒体是植物有氧呼吸的主要场所。因此，选择B选项。
A项：蓝藻是原核生物，又叫蓝绿藻或蓝细菌，大多数蓝藻的细胞壁外面有胶质衣，又叫粘藻。在藻类中，蓝藻是最简单、最原始的单细胞生物，是最早的光合放氧生物，对地球表面从无氧的大气环境变为有氧环境起了巨大的作用。
C项：呼吸作用是生物体在细胞内将有机物氧化分解并产生能量的化学过程，是所有的动物和植物都具有的一项生命活动。根据是否有氧气参与，呼吸作用分为有氧呼吸和无氧呼吸。
D项：种子植物是植物界最高等的类群，能产生种子并用种子繁殖，目前已知的有20余万种，占地球上所有植物总数的一半以上，是现今地球表面绿色的主体。
2 、 （单选题） “阳关大道”原是指通往（    ）的道路。
A.东海
B.西域
C.南国
D.中原
正确答案：B
第一步，本题考查古代地名。第二步，“阳关大道”出自唐代诗人王维《送刘司直赴安西》中的“绝域阳关道，胡沙与塞尘”。原指古代经过阳关通向西域的大道，后泛指通过便利交通大道和光明的道路，也比喻好的出路、办法。阳关位于甘肃省敦煌市境内，古时是西域交通的门户。因此，选择B选项。
A项：东海是中国四大海域之一，四大海域自北至南依次为渤海、黄海、东海、南海。
C项：南国指的是岭南地区，泛指我国南方，诗人王维《相思》：“红豆生南国，春来发几枝”和曹植  《杂诗》之五：“南国有佳人，容华若桃李”  都有提及。
D项：中原又称中州、华夏，古指以洛阳至开封一带为中心的黄河中下游地区。
3 、 （单选题） （    ）在新疆境内，是中国第二大盆地，海拔500米，中间是沙漠戈壁，边缘是绿洲。
A. 准噶尔盆地
B. 塔里木盆地
C. 柴达木盆地
D. 吐鲁番盆地
正确答案：A
第一步，本题考查新疆省情。第二步，准噶尔盆地，位于中国新疆北部，在阿尔泰山与天山之间，是中国第二大内陆盆地。因此，选项A选项。
B项：塔里木盆地，位于新疆南部，在天山、昆仑山和阿尔金山之间，是中国第一大内陆盆地。
C项：柴达木盆地，位于青海省西北部，在阿尔金山脉、昆仑山脉和祁连山脉之间，是中国第三大内陆盆地。
D项：吐鲁番盆地，位于新疆东部，在博格达山和喀拉乌成山之间。我国陆地最低点是位于吐鲁番盆地的艾丁湖。
4 、 （单选题） 张某死亡时未留遗嘱，遗有房产一套。张某死亡前一年与妻子离异，十岁的儿子判归女方抚养。张某死亡时，父亲、祖母、哥哥都在世，下列哪组是张某遗产的第一顺序继承人：
A. 儿子、父亲
B. 祖母、哥哥
C. 父亲、祖母、哥哥
D.前妻、儿子、父亲
正确答案：A
第一步，本题考查继承法。第二步，《中华人民共和国继承法》第10条规定，遗产按照下列顺序继承：第一顺序：配偶、子女、父母。第二顺序：兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。继承开始后，由第一顺序继承人继承，第二顺序继承人不继承。没有第一顺序继承人继承的，由第二顺序继承人继承。本法所说的子女，包括婚生子女、非婚生子女、养子女和有扶养关系的继子女。张某死亡时未留遗嘱，其遗产适用法定继承。张某死亡前已与妻子离异，前妻不再是配偶，不属于第一顺序继承人，其十岁的儿子属于婚生子女，属于第一顺序继承人，本题中属于第一顺序继承人的只有张某的儿子和父亲。因此，选择A选项。
B项：祖母和哥哥均属于第二顺序法定继承人。
C项：父亲属于第一顺序法定继承人，祖母与哥哥属于第二顺序法定继承人。
D项：张某已与前妻解除了法律上的婚姻关系，前妻不享有继承权。
5 、 （单选题） 一小区已建有A社区医院，为满足需要，某区人民政府拟在该小区内再建一所社区医院，王某和陈某先后向某区人民政府提出申请，王某获批准。如下说法正确的是：A. 某区人民政府必须在受理王某和陈某的申请之日起20日内作出批准与否的权利
B. 某区人民政府按照王某和陈某申请的先后顺序作出批准决定是不合法的
C. 陈某有权对某区人民政府批准王某申请的行为提出行政诉讼
D. A社区医院有权利对某区人民政府再建社区医院的决定提起行政诉讼
正确答案：C
第一步，本题考查行政许可法。第二步，根据1999年11月24日发布，2000年3月10日起施行的《最高人民法院关于执行〈中华人民共和国行政诉讼法〉若干问题的解释》第13条规定，有下列情形之一的，公民、法人或者其他组织可以依法提起行政诉讼：（一）被诉的具体行政行为涉及其相邻权或者公平竞争权的。该法条的意思是，针对行政机关对具有相互竞争的公民实施的行政许可，另一方公民如果认为自己具有同等或者更好的条件却没有获得最终的许可时，可以以其公平竞争权受到侵害提起行政诉讼。所以，陈某作为王某的竞争一方，有权以公平竞争权对其受到的侵害提起行政诉讼。因此，选择C选项。
A项：根据《行政许可法》第42条规定，除可以当场作出行政许可决定的外，行政机关应当自受理行政许可申请之日起二十日内作出行政许可决定。二十日内不能作出决定的，经本行政机关负责人批准，可以延长十日，并应当将延长期限的理由告知申请人。由此可知，该区政府可根据案件的具体情况作出决定，最多可以在申请之日起30日内作出决定。
B项：根据《行政许可法》第42条规定，除可以当场作出行政许可决定的外，行政机关应当自受理行政许可申请之日起二十日内作出行政许可决定。王某和陈某先后申请行政许可，他们申请的时间不一致，行政机关对其申请作出的批准决定也有时间的先后顺序，所以，区政府按照张某和李某申请的先后顺序作出批准决定是合法的。
D项：根据《行政许可法》第12条规定，下列事项可以设定行政许可：（三）提供公众服务并且直接关系公共利益的职业、行业，需要确定具备特殊信誉、特殊条件或者特殊技能等资格、资质的事项。D项建立社区医院是为了方便当地居民及时就医，这关系到公共利益。该区政府针对此事可以设定行政许可，而A社区医院无权对区政府批准再建社区医院的决定提起行政诉讼。
6 、 （单选题） 与其他投资基金相比，下列哪项不是货币型基金的特点：
A. 高流动性
B. 风险性较高
C. 收益率较低
D.投资费用低
正确答案：B
第一步，本题考查货币基金的特点并选错误项。第二步，货币市场是一个低风险、流动性高的市场，与之相对应，货币型基金的特点表现为流动性好、资本安全性高、风险较低。因此，选择B选项。
A项：货币型基金市场中，投资者可以不受到期日限制，随时根据需要转让基金单位，具有较高的流动性。
C项：目前货币型基金主要投资的对象有短期国债、央行票据、银行承兑的汇票等，所以其收益率比普通的银行存款要高，虽然比其他如股票基金、公司基金等收益率要低，但收益更稳定。
D项：货币型基金通常不收取赎回费用，其管理费用也较低，因此整体投资费用低。
7 、 （单选题） 下面诗词名句与作者对应正确的一项是：
A. 寂寞嫦娥舒广袖，万里长空且为忠魂舞——辛弃疾
B. 谁道人生无再少？门前流水尚能西——苏轼
C. 故国神游，多情应笑我，早生华发——李白
D.无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来——张若虚
正确答案：B
第一步，本题考查文学常识。第二步，对比选项，“谁道人生无再少？门前流水尚能西”出自北宋诗人苏轼的《浣溪沙•游蕲水清泉寺》，意思是说“谁说人生只能年少一次呢？你看门前的流水尚且能向西流呢”。这首词写于元丰五年（1082）春，当时苏轼因“乌台诗案”，被贬任黄州团练副使，作者借诗表达自己乐观向上的精神。因此，选择B选项。
A项:出自毛泽东的古诗作品《蝶恋花•答李淑一》，意思是说“寂寞的嫦娥也喜笑颜开，舒展起宽大的衣袖，万里青天在为烈士的忠魂翩翩起舞”，作者通过打比方表达了对革命烈士的崇敬之情。
C项：出自北宋苏轼的《念奴娇•赤壁怀古》，意思是说“我今日神游当年的战地，可笑我多情善感，过早地生出满头白发。”借对古代战场的凭吊和对风流人物才略、气度、功业的追念，曲折地表达了作者怀才不遇、功业未就、老大未成的忧愤之情。
D项：出自唐朝诗人杜甫的《登高》，意思是说“无边无际的树木萧萧地飘下落叶，望不到头的长江水滚滚奔腾而来”，充分表达了诗人长年飘泊、忧国伤时、老病孤愁的复杂感情。8 、 （单选题） 世界上的一切物体都是由大量分子组成的，下列现象中能说明分子在不停息运动的是：
A. 秋风瑟瑟，桂香袭人
B. 沙尘暴起，飞沙满天
C. 晚风轻拂，炊烟袅袅
D. 狂风怒吼，波翻浪涌
正确答案：A
第一步，本题考查物理。第二步，A项中的“桂香袭人”是分子扩散现象，说明了分子在不停息地运动；风是空气的水平运动现象，是空气分子的运动现象。因此，选择A选项。
解题技巧：关键词法。分子的体积很小，肉眼是看不到的，B项“飞沙满天”、C项“炊烟袅袅”、D项“波翻浪涌”都是肉眼可见的物质运动，均应排除。只有A项的桂香肉眼看不见。
9 、 （不定项） 涉密人员是指在涉密岗位工作的人员，以下关于涉密人员的说法，正确的有：
A. 按照涉密程度，可以将涉密人员分为绝密级涉密人员、机密级涉密人员和秘密级涉密人员，实行分类管理
B. 任用、聘用涉密人员应当按照有关规定进行审查
C. 只要离开涉密工作岗位，涉密人员就可以自由择业
D.涉密人员的合法权益受法律保护
正确答案：BD
第一步，本题考查中华人民共和国保守国家秘密法。第二步，根据《中华人民共和国保守国家秘密法》第35条规定，任用、聘用涉密人员应当按照有关规定进行审查。 涉密人员应当具有良好的政治素质和品行，具有胜任涉密岗位所要求的工作能力。涉密人员的合法权益受法律保护。由此可知，BD项说法正确。因此，选择BD选项。
A项：根据《中华人民共和国保守国家秘密法》第35条规定，在涉密岗位工作的人员（以下简称涉密人员），按照涉密程度分为核心涉密人员、重要涉密人员和一般涉密人员，实行分类管理。故A项涉密人员分为秘密级、机密级和绝密级的说法错误。
C项：根据《中华人民共和国保守国家秘密法》第38条规定，涉密人员离岗离职实行脱密期管理。涉密人员在脱密期内，应当按照规定履行保密义务，不得违反规定就业，不得以任何方式泄露国家秘密。涉密人员未经审查批准，不得擅自出境；不得到境外驻华机构、组织或者外资企业工作；不得为境外组织人员或者外资企业提供劳务、咨询或者服务。所以涉密人员离开岗位后可以自由择业是错误的，排除C项。
10 、 （不定项） 下列关于国家秘密的表述，正确的有：
A. 所有在一定时间只限一定范围的人员知悉的事项均属于国家秘密
B. 国家秘密是关系国家安全和利益的事项
C. 科学技术中的秘密事项不属于国家秘密
D.国民经济和社会发展中的秘密事项均属于国家秘密
正确答案：BD
第一步，本题考查国家秘密。第二步，国家秘密是指关系国家的安全和利益，依照法定程序确定，在一定时间内只限一定范围的人员知情的事项。所以，B项说法符合国家机密的定义，B项正确。根据《中华人民共和国保守国家秘密法》第9条规定，下列涉及国家安全和利益的事项，泄露后可能损害国家在政治、经济、国防、外交等领域的安全和利益的，应当确定为国家秘密：（四）国民经济和社会发展中的秘密事项……。政党的秘密事项中符合前款规定的，属于国家秘密。国民经济和社会发展中的秘密事项泄露之后可能会对国家和人民造成损害，故D项说法正确。因此，选择BD选项。
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C项：根据《中华人民共和国保守国家秘密法》第9条规定，下列涉及国家安全和利益的事项，泄露后可能损害国家在政治、经济、国防、外交等领域的安全和利益的，应当确定为国家秘密：（五）科学技术中的秘密事项……。因此必须是泄露后可能损害国家在政治、经济、国防、外交等领域的安全和利益的，才会被确定为国家秘密。故C项科学技术中的秘密事项不属于国家秘密的说法过于绝对，排除C项。
